

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента Галлямова Эдуарда Абдулхаевича о диссертационной работе Пирахмедова Мирземагомеда Исаковича на тему «Особенности диагностики и лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у больных пожилого и старческого возраста», представленной к защите в диссертационный совет 21.2.016.05 на базе ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Актуальность темы диссертации.

Патология желудочно-кишечного тракта (ЖКТ) широко распространена среди пациентов пожилого и старческого возраста. Особенностью патологии органов брюшной полости у геронтологических больных является стерная клиническая картина, частые осложнения и высокая летальность. Вопрос хирургической патологии у лиц пожилого и старческого возраста постоянно дискутируется в литературе.

Грыжа пищеводного отверстия диафрагмы определяется как временная или постоянная миграция части или всего желудка, а также других органов брюшной полости в средостение через пищеводное отверстие диафрагмы.

Вместе с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, которая может быть одним из проявлений ГПОД или самостоятельным заболеванием, является весьма распространенной патологией среди населения, требующей деликатного подхода в диагностике и лечении. В настоящее время минимально инвазивный подход является стандартом хирургического лечения ГПОД и ГЭРБ и продолжает активно совершенствоваться.

Выполнение лапаротомным доступом, операции при ГЭРБ и ГПОД сопровождаются высоким риском осложнений у коморбидных больных пожилого и старческого возрастов. Лапароскопическая и робот-

ассистированные методики позволяют проводить полноценную реабилитацию и восстановление качества жизни пациентов.

Однако, до конца не решены вопросы показаний к различным методикам оперативных вмешательств, ранней диагностики и выбора оптимального безрецидивной методики оперативного лечения больных с высоким риском и коморбидностью, что диктует на необходимость подробного изучения и учета особенностей анатомо-физиологических изменений у лиц пожилого возраста с ГПОД, с выбором оптимальных методов консервативного и миниинвазивных оперативных вмешательств для улучшения ближайших и отдаленных результатов.

Таким образом, диссертационная работа М.И. Пирахмедова на тему «Особенности диагностики и лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у больных пожилого и старческого возраста», посвящена проблемам определения тактических подходов и выбора способа оперативного лечения пациентов пожилого и старческого возраста с грыжами пищеводного отверстия диафрагмы.

Научная новизна исследования и полученных результатов

В представленной диссертационной работе — автором на репрезентативном материале проведена оценка как непосредственных, так и отдаленных результатов хирургического лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у пациентов пожилого и старческого возраста с использованием стандартного лапароскопического и робот-ассистированного методов.

Важным аспектом работы является предложенная модифицированная малоинвазивная хирургическая техника антирефлюксной операции с учетом особенностей течения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у лиц пожилого и старческого возраста.

Большое внимание в работе удалено динамическому наблюдению за оперированными пациентами по поводу грыж пищеводного отверстия диафрагмы.

М.И. Пирахмедов грамотно установил алгоритм контрольных обследований этих больных после выписки из стационара, проанализировал отдаленные результаты операций и качество жизни пациентов после операций.

Значимость и достоверность полученных автором результатов основана на квалифицированном и тщательном отборе пациентов пожилого и старческого возраста с грыжами пищеводного отверстия диафрагмы, вошедших в настоящее исследование, их комплексной предоперационной оценке, современных методах анализа ближайших и отдаленных результатов малоинвазивного хирургического лечения этих больных.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертационная работа М.И. Пирахмедова основана на изучении результатов миниинвазивного хирургического лечения, с помощью стандартного лапароскопического и робот-ассистированного подходов, 100 пациентов с грыжами пищеводного отверстия диафрагмы. Объем клинических наблюдений достаточен для решения задач исследования, автором использованы современные диагностические и хирургические малоинвазивные технологии. Результаты исследования, выводы и практические рекомендации основаны на анализе достаточного числа пациентов пожилого и старческого возраста с грыжами пищеводного отверстия диафрагмы. Вынесенные на защиту научные положения и выводы сформулированы логично, обоснованы в тексте диссертации и полностью отражают поставленные перед автором задачи. Методы статистической обработки данных современны, полученные результаты подтверждают выводы диссертации.

Степень достоверности полученных результатов, научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации

Диссертационная работа основана на проведении анализа результатов диагностики и лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у 100 больных, которые распределены на две группы: основная группа – 55 больных, контрольная группа – 45 больных.

Автором даны четкие и конкретные рекомендации.

Выполнена статистическая обработка и интерпретация полученных результатов исследования. Большой объем лабораторных, инструментальных и морфологических исследований подтверждает достоверность анализа.

Положения и выводы, сформулированные в научном труде Пирахмедова М.И., полностью соответствуют цели и задачам исследования.

Содержание и завершенность диссертации

Работа построена по классической схеме и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, указателя литературы. Работа изложена на 107 страницах машинописного текста, иллюстрирована 40 рисунками, 12 таблицами. Библиографический указатель включает 105 источников литературы, в том числе 62 отечественных и 43 зарубежных авторов.

Во введении автор четко и полно доказывает актуальность и необходимость проведения исследования по теме своей работы. Цель и задачи работы сформулированы четко и лаконично.

В обзоре литературы отражены исторические и актуальные аспекты этиологии и патогенеза, диагностики грыж пищеводного отверстия диафрагмы, современные подходы к хирургическому лечению данной нозологии, представлен анализ непосредственных и отдаленных результатов оперативного лечения по данным разных авторов. Обзор литературы соответствует теме диссертации, основан на оценке современной научной

литературы, автор в полном объеме владеет актуальной информацией по изучаемой им проблеме, демонстрируя глубокое знание материала и способность к критическому научному анализу.

Во второй главе подробно представлена общая характеристика пациентов, вошедших в исследование, методы диагностики и малоинвазивного лечения больных, в том числе малоинвазивных методов. В главе также описано техническое оснащение для выполнения робот-ассистированных и лапароскопических операций, подробно изложена методология динамических обследований пациентов в ближайшем и отдаленном периоде, а также методы статистического анализа полученных результатов.

В третьей главе, посвященной непосредственно малоинвазивным методам лечения ГПОД, подробно описаны особенности и технические аспекты операций при стандартном лапароскопическом и робот-ассистированном подходах, сопровождаемые красочными иллюстрациями.

Так же представлены интраоперационные, непосредственные и отдаленные послеоперационные результаты, выполнен их всесторонний анализ.

В четвертой главе детально представляет анализ одного из самых грозных осложнений ГЭРБ – пищевод Барретта. Безусловной изюминкой данной главы следует считать проведение анализа морфологических изменений стенки различных участков верхних отделов желудочно-кишечного тракта и ножек пищеводного отверстия на основании биопсийных материалов, взятых во время эндоскопического исследования и при аутопсии.

В заключении отражены основные положения диссертационной работы. Выводы вытекают из содержания диссертационного исследования, обоснованы и полностью соответствуют поставленным целям и задачам исследования.

Практические рекомендации сформулированы четко и понятно, что позволяет использовать их в практической работе.

Значимость для науки и практики результатов исследования

Диссертационная работа Пирахмедова М.И. имеет большую научную и практическую ценность, основные научные положения, защищаемые автором, позволяют выбрать оптимальную методику оперативного лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у больных пожилого и старческого возраста.

Результаты, выводы и практические рекомендации диссертационной работы могут быть широко использованы в работах, направленных на изучение механизмов возникновения, диагностики и лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы и доказывают целесообразность дальнейшего развития и перспективность научного исследования данной тематики.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты и выводы диссертационной работы, сформулированные диссидентом, могут иметь большую практическую ценность для антирефлюксной хирургии.

Научно-обоснованные результаты диссертационного исследования доказывают необходимость выбора модифицированной методики оперативного лечения у больных пожилого и старческого возраста.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертационного исследования автором опубликовано 8 научных работ, в том числе 4 работ в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Соответствие содержания автореферата основным положения диссертации

Автореферат диссертации Пирахмедова М.И. включает общую характеристику работы, основное содержание работы, заключение, выводы, практические рекомендации, список работ, опубликованных по теме диссертации, список сокращений и условных обозначений. Содержание автореферата полностью соответствует содержанию основных разделов диссертационной работы и установленным требованиям.

Принципиальных замечаний по диссертации нет. Диссертация Пирахмедова Мирземагомеда Исаковича представляет собой законченную научно-квалификационную работу.

Заключение

Диссертация Пирахмедова Мирземагомеда Исаковича на тему «Особенности диагностики и лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у больных пожилого и старческого возраста», выполненная под руководством д.м.н., профессора Дибирова Магомедбека Дибирмагомедовича, является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, решющей актуальную для хирургии на сегодняшний день задачу - улучшение результатов хирургического лечения пациентов пожилого и старческого возраста с грыжей пищеводного отверстия диафрагмы путем оптимизации методик миниинвазивных вмешательств.

По актуальности темы, объему исследований, новизне полученных результатов, научной и практической значимости диссертация Пирахмедова Мирземагомеда Исаковича полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в редакции Постановления Правительства РФ №335 от 21.04.2016 г., с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ от 20 марта 2021 года №426, в редакции Постановления Правительства РФ № 458 от

07.06.2021г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученной степени кандидата медицинских наук, а также соответствует специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки), а его автор, Пирахмедов Мирземагомед Исакович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

«19» апреля 2023г.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (3.1.9. Хирургия), доцент, заведующий кафедрой общей хирургии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Галлямов Эдуард Абдулхаевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), Институт клинической медицины имени Н.В. Склифосовского, кафедра общей хирургии, заведующий кафедрой (ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России)

Адрес: (119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Телефон: 8(499)248-53-83

Сайт: <https://www.sechenov.ru> E-mail: expedition@sechenov.ru

Подпись официального оппонента, д.м.н. Галлямова Э.А. заверяю:



В диссертационный совет 21.2.016.05

на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Делегатская ул., д.20, стр. 1. г. Москва 127473)

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Пирахмедова Мирземагомеда Исаковича на тему: «Особенности диагностики и лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у больных пожилого и старческого возраста» по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки)

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальносте- й, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставле- ния отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставле- ния отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Галлямов Эдуард Абдулаевич	Доктор медицинских наук, 3.1.9. Хирургия (медицинские науки), доцент	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский	заведующий кафедрой	<ol style="list-style-type: none">Галлямов, Э.А. Повторные лапароскопические операции при рецидиве гастроэзофагеальной рефлюксной болезни и грыжи пищеводного отверстия диафрагмы / Э.А. Галлямов, О.Э. Луцевич, В.А. Кубышкин, С.А. Ерин, М.А. Агапов, К.С. Преснов, Ю.Б. Бусырев, Э.Э. Галлямов, Г.Ю. Гололобов, А.М. Зрянин, Г.А. Старков, М.П. Толстых // Хирургия. Журнал им. НИ Пирогова. – 2019. – №. 2. – С. 26-31.Галлямов, Э.А. Лапароскопический подход в коррекции рецидивов гастроэзофагеальной

		<p>университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) (ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России) г. Москва (119991, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2), Институт клинической медицины имени Н.В. Склифосовского, кафедра общей хирургии Web-сайт: https://www.sechenov.ru</p>	<p>рефлюксной болезни и грыж пищеводного отверстия диафрагмы / Э.А. Галлямов, М.А. Агапов, О.Э. Луцевич, В.А. Кубышкин, С.А. Ерин, К.С. Преснов, Ю.Б. Бусырев, В.В. Какоткин, О.Г. Торосян //Хирургическая практика. – 2020. – №. 3. – С. 33-40.</p> <p>3. Галлямов Э.А. Ахалазия кардии: особенности диагностики и эффективные методы лечения. Обзор / Э.А. Галлямов, С.А. Ерин, М.А. Агапов, И.В. Горбачева, Н.А. Юркулиев, Г.Ю. Гололобов, Г. С. Гадлевский, Н.А. Косяков, М.А. Чичерина, А.И. Бурмистров, И.Г. Саруханян // Хирургическая практика. – 2020. – №. 3. – С. 36-43.</p> <p>4. Галлямов, Э.А. Ахалазия кардии: возможные патогенетические концепции с позиции современных представлений / Э.А. Галлямов, С.А. Ерин, А.И. Бурмистров, М.А. Чичерина Э.А., Г.Ю. Гололобов, Н.А. Юркулиев // Хирургия. Журнал им. НИ Пирогова. – 2021. – №. 5. – С. 104-108.</p> <p>5. Галлямов, Э.А. Особенности и результаты малоинвазивного лечения рецидива ахалазии кардии / Э.А. Галлямов, С.А. Ерин, Г.Ю. Гололобов, А.И. Бурмистров, М.А. Чичерина, А.А. Рикунова // Хирургия. Журнал им. НИ Пирогова. – 2022. -№ 3. - С. 16-22.</p>
--	--	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

		e-mail: expedition@sechenov.ru , expedition@mma.ru Тел.: 8(499)248-53-83		
--	--	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--	--

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку моих персональных данных:

Доктор медицинских наук (3.1.9. Хирургия), доцент заведующий кафедрой общей хирургии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России

« 19 » октябрь 2013 г.

(Галлямов Э.А.)

Подпись д.м.н. Э.А. Галлямова заверяю.

